



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

46. Тафаккур (Размышление)

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Один час размышления лучше, чем поклонение семидесяти лет». (Хадис).

Стремление, труд и размышление

Милосердие и удовлетворение

Пять вещей, подлежащих усвоению.

Недаром мудрый Абай включил «размышление» в список пяти благородных дел. Ясно, что если мы посмотрим на любое из этих качеств, мы увидим, что они переплетены с духом Ислама. Ислам призывает к труду, прогрессу, удовлетворенности и милосердию, а также к глубоким размышлениям (тафаккур). Важность этого упоминается во многих аятах и хадисах.

Тафаккур — это поклонение пророков, традиция праведников, светлый путь к Аллаху. Человек, который размышляет, глубоко понимает красоту природы мира, удивительную гармонию природы, существование и Единство Всемогущего Аллаха. Всевышний Аллах призвал человечество задумываться обо всем и сказал: «Скажи (им, Мухаммад): «Я призываю вас только к одному: встаньте ради Аллаха по двое и по одному, а потом поразмыслите» (Сура «Саба», аят 46).

Согласно повелению Аллаха, даже наш любимый Пророк (мир ему и благословение Аллаха) размышлял в одиночестве в пещере Хира до того, как на него возложили миссию пророчества, но он не отказался от этой привычки даже после того, как он стал пророком. Однажды ночью Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) попросил нашу мать Аишу (да будет доволен ею Аллах): «О, Аиша! Разрешите мне, Я буду поклоняться моему Господу!». Мать правоверных Аиша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «Клянись Аллахом! Я люблю вас! И мне еще более любимо то, что делает вас счастливым!» Затем Пророк (да благословит его

Аллах и приветствует) совершил омовение и встал, чтобы помолиться. Молился он (да благословит его Аллах и приветствует) так, что вся борода была мокрой от слез, что даже земля под ногами намокла. Это продолжалось до тех пор, пока Билял (да будет доволен им Аллах) не пришел произнести азан к утренней молитве. Увидев, как Пророк (мир ему и благословение Аллаха) плачет, Аиша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «О, Посланник Аллаха! Почему ты плачешь? Разве Аллах не простил все твои прошлые и будущие грехи?!». Тогда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «А разве я не должен быть благодарным рабом моему Господу?». Сегодня вечером я получил аят. Как жаль того, кто не читал и не размышлял об этом!». Затем он (мир ему и благословение Аллаха) прочитал аят с Корана: «Аллаху принадлежит власть над небом и землей. И Аллах способен на все. Поистине, в сотворении небес и земли, а также в смене ночи и дня — знамения для обладающих разумом. Они поминают Аллаха стоя, сидя и (лежа) на боку, а также размышляют о сотворении небес и земли (говоря): «Господь наш! Ты сотворил это (Вселенную) не просто так. Пречист Ты (от любых недостатков)! Так защити же нас от наказания в Аду!» (Сура «Али Имран», аяты 189-191).

Человек, который искренне размышляет, поймет, что существует Создатель вселенной, что он один из творений этого же Создателя, и что ничего не было создано попросту и беспричинно. Поэтому в Исламе тафаккуру придается большое значение.

В одном из хадисов говорится: «Размышление в течение одного часа лучше, чем поклонение в течение семидесяти лет».

Всемогущий Аллах подтверждает, что Он сотворил мир следующим аятом: «Если бы там (на небесах и земле) были боги, помимо Аллаха, то они (небеса и земля) пришли бы в беспорядок (установленный в них порядок бы нарушился, как если бы в одной местности было бы одновременно несколько правителей)...» (Сура «Аль-Анбия», аят 22).

У всех существ есть свои цели и предназначение. Всевышний Аллах заявляет об этом в Коране: «Поистине, в домашней скотине для вас — (поучительный) урок. Мы поим вас тем, что у них внутри, между пометом и кровью, — чистым молоком (очищенным от любых нечистот), которое пьется приятно. Из фиников и винограда вы получаете как опьяняющий напиток, так и хорошее пропитание (сок, уксус, свежие и сушеные плоды). Поистине, в этом — знамение для людей размышляющих. Твой Господь внушил пчеле: «Строй дом в горах, на деревьях (в дуплах) и в домиках (ульях, которые строят люди). А затем питайся от всех плодов и следуй путями твоего Господа (для поиска пропитания на далеком расстоянии, и чтобы найти дорогу к дому), которые доступны тебе». Из их нутра исходит питье разных цветов (зависящих от времени года, видов цветков и возраста пчелы), которое дает людям исцеление. Поистине, в этом — знамение (раскрывающее безграничное могущество Всевышнего Аллаха) для людей размышляющих» (Сура «Ан-Нахль», аяты 66-69).

Если у пчелы есть свое место и роль в жизни, естественно, и человек имеет определённые обязательства. Если все существа вокруг нас приносят пользу другим, люди должны думать о

том, как они могут принести пользу окружающей среде. Вышеупомянутые аяты призывают именно к этому.

Абу Сулейман ад-Дарани сказал: «Чтобы я не увидел, выйдя из дома на улицу, я вижу во всем мудрость Аллаха».

Что касается того, «что произойдет после смерти», то одно из самых важных убеждений нашей религии состоит в том, что жизнь не ограничивается этим миром. Даже если мы умрем и покинем эту жизнь, мы воскреснем в Судный день. Тем самым, вера наставляет человека следить за своими поступками, за каждым своим шагом.

В Священном Коране говорится: «Он — Тот, кто отправляет ветры добрыми вестниками Своей милости (дождя). Когда же они (ветры) приносят тяжелые облака, Мы гоним их к мертвой земле, проливаем воду, которой выводим разнообразные плоды. Так же Мы воскрешаем мертвых. (Мы объясняем вам эти аяты) чтобы вы приняли наставление (и в действительности уверовали в воскрешение)» (Сура «Аль-Араф», аят 57). Да, человек, который действительно размышляет, понимает, что он будет воскрешен, и что жизнь не ограничивается лишь этим миром.

Польза тафаккура

Тафаккур — это то, что дает мудрость и пробуждает душу. Это увеличивает его любовь и привязанность к Аллаху, помогает человеку избежать Его наказания. По мере того как увеличивается мышление человека, растут и его знания, а по мере расширения его знаний — его деяния. Чем больше человек размышляет о величии Аллаха, тем больше он воздерживается от нарушения Его повелений.

Тафаккур укрепляет веру в существование Творца в своем сердце. У одного бедуина спросили: «Какие у вас есть доказательства существования Аллаха?». Он сказал: «Верблюжий навоз означает, что есть верблюды. Ослиный навоз означает присутствие осла. След на земле указывает на то, что кто-то прошел. Разве звездное небо, ущелье и рябь на море не означают, что существует всемогущий Создатель?».

Человек, который глубоко размышляет, отдает себе отчет в совершенных деяниях, понимает, что он сделал что-то неправильно, и извлекает уроки из этого. Таким образом, укрепляется вера и очищается душа.

Глубокое размышление о природе увеличивает познания человека и расширяет его кругозор. Каждый раз, когда человек размышляет о природе, он получает новую информацию и полезные знания.

Когда спросили жену Абу Дарды (да будет доволен им Аллах), каков был лучший поступок ее мужа, она ответила: «его добродетелью были глубокое размышление и возможность извлекать урок из окружающего его мира».

Поэтому мы просим Аллаха оказать нам милость и стать одними из любимых Его рабов — благодарных за несметные блага, исходящие от Него, и чтобы Он наделил нас мудростью и способностью извлекать из всего урок.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.